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บทที่ 4 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 
การวิจัย แนวทางการพัฒนาการให้บริการงานหอสมุดและสารสนเทศสํานักวิทยบริการและ

เทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี มีวัตถุประสงค์ดังนี้ 1) เพื่อศึกษาสภาพปัญหา
อุปสรรคและความคิด เห็นของผู ้ใ ช ้บริการงานหอสมุดและสารสนเทศ สํานักวิทยบริการและ
เทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี  2) เพื่อศึกษาแนวทางการพัฒนาการให้บริการ งาน
หอสมุดและสารสนเทศของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศมหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี        
3) เพ่ือประเมินความพึงพอใจของผู้ใช้บริการที่มีต่อการให้บริการ สํานักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศ มหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี  

การวิจัยคร้ังนี้ แบ่งเป็น 2 ขั้นตอนซึ่งในขั้นตอนที่ 1 ใช้การสัมภาษณ์เชิงลึกโดยสุ่มแบบ
เฉพาะเจาะจงกับอาจารย์ บุคลากร นักศึกษาที่เข้ามาใช้บริการงานหอสมุดและสารสนเทศเป็นประจําทุก
วัน เพื่อตอบวัตถุประสงค์ ข้อที่ 1, 2 และขั้นตอนที่ 2 ใช้แบบสอบถามเพื่อตอบวัตถุประสงค์ข้อที่ 3 มี
ผลการวิจัย ดังนี้ 

 
1. สภาพปัญหา อุปสรรคและความคิดเห็นของผู้ใช้บริการหอสมุดละสารสนเทศ สํานักวิทยบริการ
และเทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี 
        1.1. สถานภาพทั่วไป  ผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ จํานวน 44 คนส่วนใหญ่เป็นนักศึกษาจํานวน 40 คน  
อาจารย์ จํานวน  2 คน บุคลากร จํานวน 2 คน                                                                                          
             วัตถุประสงค์ในการเข้าใช้บริการหอสมุดและสารสนเทศพบว่าผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ส่วนใหญ่ 
เข้าใช้เพื่ออ่านหนังสือทั่วไป มากกว่าร้อยละ 50 (ร้อยละ 52.3) รองลงมา เข้าใช้หอสมุดเพื่อค้นคว้าข้อมูล
ทํารายงานและ เพื่อการพักผ่อนหย่อนใจมากกว่าร้อยละ30 (ร้อยละ31.8)  การอ่านหนังสือเพื่อ
ประกอบการเรียนหรือแม้แต่เพิ่มเติมความรู้ความเข้าใจในบทเรียน รวมถึงเพื่อทําการบ้าน น้อยกว่า        
ร้อยละ 20 (ร้อยละ15.9) ตามลําดับ 

   ความถี่ในการเข้าใช้หอสมุดพบว่าผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ส่วนใหญ่ เข้าใช้โดยเฉลี่ย 1 – 5 ครั้ง          
ต่อสัปดาห์ มากกว่าร้อยละ40 (ร้อยละ43.2) รองลงมา เข้าใช้สัปดาห์ละคร้ังมากกว่าร้อยละ30              
(ร้อยละ 34.1) และ เข้าใช้ เดือนละครั้ง มากกว่าร้อยละ20 (ร้อยละ 22.4) ตามลําดับ 
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   ช่วงเวลาในการเข้าใช้บริการหอสมุด พบว่าผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ส่วนใหญ่ เข้าใช้บริการหอสมุด 
ช่วงเวลา 12.00 น.- 13.00 น. มากกว่าร้อยละ 40 (ร้อยละ43.2) รองลงมาเข้าใช้บริการหอสมุดช่วงเวลา 
07.30 น. – 12.00 น.) มากกว่าร้อยละ 30 (ร้อยละ 34.1) และ เข้าใช้บริการหอสมุด ช่วงเวลา 13.00 น. 
– 16.30 น.น้อยกว่าร้อยละ 20 (ร้อยละ 15.9) 

    ประเภทการบริการพบว่าผู้ตอบแบบสมัภาษณ์ส่วนใหญ่ ใช้บริการยืม – คืน หนังสือ มากกว่า 
ร้อยละ 50 (ร้อยละ 59.0) รองลงมาการใช้บริการห้องนั่งอ่านหนังสือ น้อยกว่าร้อยละ20 (ร้อยละ 13.6) 
ใช้บริการวารสารและหนังสือพิมพ์  ใช้บริการบริการตอบคําถาม น้อยกว่าร้อยละ 10 (ร้อยละ 6.8) 

    ประสบการณ์การใช้คอมพิวเตอร์สําหรับเข้าถึงข้อมูล พบว่าผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ส่วนใหญ่ 
ค้นหาสารสนเทศโดยการสืบค้นจาก google มากกว่าร้อยละ50 (ร้อยละ 54.5) รองลงมา สืบค้นจาก 
OPAC มากกว่าร้อยละ 40  (ร้อยละ45.5) 

    การเข้าถึงข้อมูลโดยการใช้เครื่องคอมพิวเตอร์สืบค้น พบว่าผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ส่วนใหญ่ 
สืบค้นจากคอมพิวเตอร์โน๊ตบุ๊คส์ มากกว่าร้อยละ 50 (ร้อยละ 52.3) รองลงมาสืบค้นจากเคร่ืองสืบค้น
ทรัพยากรสารสนเทศของหอสมุด (OPAC) มากกว่าร้อยละ20 (ร้อยละ22.7) และโทรศัพท์มือถือ มากกว่า 
ร้อยละ10 (ร้อยละ15.9) ที่สืบค้นจากคอมพิวเตอร์ที่คณะ มีน้อยกว่าร้อยละ10 (ร้อยละ 6.8)และ 
คอมพิวเตอร์ ที่บ้านน้อยกว่าร้อยละ 5( ร้อยละ 2.2) 

    ประสบการณ์การเข้าอบรมการใช้หอสมุดสารสนเทศพบว่าผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ส่วนใหญ่ เคย
เข้ารับการอบรมการใช้หอสมุดและสารสนเทศ มากกว่าร้อยละ 50 (ร้อยละ 56.8) และพบว่าไม่เคยเข้ารับ
การอบรมการใช้หอสมุดและสารสนเทศส่วนใหญ่เป็นอาจารย์ และบุคลากร มากกว่าร้อยละ40            
(ร้อยละ43.2)      

1.2  สภาพปัญหาอุปสรรคและความคิดเห็นของผู้ใช้บริการงานหอสมุดและสารสนเทศ  พบว่า
ผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ให้ความคิดเห็นจากสภาพปัญหา 5 ด้าน ได้แก่ ด้านผู้ให้บริการ ด้านการบริการ  ด้าน
ทรัพยากรสารสนเทศ ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ และด้านสภาพแวดล้อม  เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน
พบว่า 
                   ด้านผู้ให้บริการ ผู้ตอบแบบสัมภาษณ์มีความเห็นว่า ผู้ให้บริการขาดการให้บริการตอบ
คําถาม และความรู้ความชํานาญในการใช้เครื่องมือสืบค้น น้อยกว่าร้อยละ50 (ร้อยละ45.5) แต่ในทาง
กลับกันผู้ตอบแบบสัมภาษณ์มีความเห็นว่า ผู้ให้บริการมีความรู้ความสามารถในด้านการบริการ เอาใจใส่ 
และมีมนุษยสัมพันธ์ในการบริการที่ดี มากกว่าร้อยละ 90 (ร้อยละ 90.9) 
                   ด้านการบริการ ผู้ตอบแบบสัมภาษณ์) มีความเห็นว่าปัญหาในเรื่องของการให้บริการถ่าย
สําเนาเอกสาร มากกว่าร้อยละ 50 (ร้อยละ54.5 แต่ในทางกลับกันผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ไม่พบปัญหาใน
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เร่ืองของ การใช้ข้อมูลของหอสมุด การจัดป้ายแนะนําทรัพยากรสารสนเทศมากกว่าร้อยละ 70          
(ร้อยละ77.3)  
         ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ผู้ตอบแบบสัมภาษณ์มีความเห็นว่าทรัพยากรสารสนเทศ
(สิ่งพิมพ์ )มีบริการ และทรัพยากรสารสนเทศ (โสตทัศนวัสดุ) ยังไม่ทันสมัยมากกว่าร้อยละ70           
(ร้อยละ75.0) แต่ในทางกลับกันผู้ตอบแบบสัมภาษณ์มีความเห็นว่าทรัพยากรสารสนเทศ(ใหม่)เพ่ือการ
ให้บริการตรงตามความต้องการ และมีทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส์เพ่ือให้บริการที่หลากหลาย
มากกว่า ร้อยละ80 (ร้อยละ 81.8)  
       ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ ผู้ตอบแบบสัมภาษณ์มีความเห็นว่าเครื่องคอมพิวเตอร์ที่
ให้บริการพิมพ์งานยังไม่เพียงพอ  น้อยกว่าร้อยละ70 (ร้อยละ63.6) แต่ในทางกลับกันพบว่า ผู้ตอบแบบ
สัมภาษณ์มีความเห็นว่าระบบเครือข่ายไร้สายมีประสิทธิภาพ เคร่ืองคอมพิวเตอร์ที่ให้บริการสืบค้น
ทรัพยากรสารสนเทศ และเครื่องคอมพิวเตอร์ที่ให้บริการอินเทอร์เน็ตได้พัฒนาและมีเพียงพอแล้วมากกว่า
ร้อยละ70 (ร้อยละ77.3)  
       ด้านสภาพแวดล้อม  ผู้ตอบแบบสัมภาษณ์มีความเห็นว่า ห้องสมุดคับแคบ ควรมีห้องศึกษา
ค้นคว้ากลุ่มย่อยและควรมีห้องนํ้าภายในหอสมุด มากกว่าร้อยละ 50(ร้อยละ 59.0) แต่ในทางกลับกัน 
ผู้ตอบแบบสัมภาษณ์มีความเห็นว่าที่นั่งอ่านหนังสือมีเพียงพอกับสถานที่ มากกว่าร้อยละ90 (ร้อยละ90.9)  
 
 2. แนวทางการพัฒนาการให้บริการงานหอสมุดและสารสนเทศ สํานักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศ มหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี        
       ด้านผู้ให้บริการ ผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ส่วนใหญ่มีความเห็นว่าประการแรกควรมีการพัฒนา
ความเอาใจใส่ในการให้บริการ เนื่องจากการเป็นผู้ให้บริการควรมีความพร้อมทั้งความรู้ และจิตแห่งการ
บริการ มากกว่าร้อยละ 90 (ร้อยละ 93.2)  รองลงมาประการที่สองควรพัฒนาความรู้ความชํานาญ การ
ให้บริการ ควรเพิ่มทักษะการใช้อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ เพ่ือให้บริการและแนะนําผู้ใช้บริการได้เป็นอย่างดี  
และควรพัฒนาความรู้ในการให้บริการตอบคําถามและช่วยค้นคว้ามากกว่าร้อยละ 90 เท่ากัน (ร้อยละ
90.9)  และประการที่สามมีผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ มีความเห็นว่าควรพัฒนาความรู้ความชํานาญในการ
ให้บริการยืม – คืน เพื่อการบริการที่มีประสิทธิภาพและเป็นการลดขั้นตอน และควรพัฒนาศักยภาพ เพ่ือ
เพิ่มประสิทธิภาพการบริการทั้งที่จัดให้ ส่งเสริมและสนับสนุนให้พัฒนาตนเองมากกว่าร้อยละ70 เท่ากัน 
(ร้อยละ 79.5)  
        ด้านการบริการ ผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ ส่วนใหญ่มีความเห็นว่าประการแรกการจัดทําคู่มือ
การสืบค้นทรัพยากรสารสนเทศและจัดอบรมโดยกําหนดเป็นตาราง เพ่ือให้ผู้ใช้มีโอกาสได้ศึกษา                
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ด้วยตนเอง เพ่ือเป็นการเพิ่มช่องทางในการบริการและควรจัดบริการแนะนําสอนการใช้หอสมุด เช่น การ
ยืม – คืน การหาหนังสือบนชั้นและการสืบค้นทรัพยากรสารสนเทศ   จัดให้บริการโดยผ่านโทรศัพท์มือถือ
และให้บริการออนไลน์ เนื่องจากเป็นการเพิ่มช่องทาง  และเพื่อประโยชน์สูงสุดในการเข้าใช้บริการ ความ
สะดวกรวดเร็ว  มากกว่าร้อยละ 90 (ร้อยละ93.2)  รองลงมาประการที่สอง ควรจัดบริการสืบค้นข้อมูล
จากแหล่งความรู้ต่างๆ และแนะนําการให้บริการแก่นักศึกษาและบุคลากร เพราะเป็นสิ่งสําคัญในการ
บริการไม่ว่าจะเป็นการสอนการใช้ห้องสมุด  การสืบค้น และ เพื่อให้ผู้ใช้มีโอกาสได้ศึกษาด้วยตนเอง เพ่ือ
เป็นการเพิ่มช่องทางในการบริการมากกว่าร้อยละ 80  (ร้อยละ 86.4)  และประการที่สามผู้ตอบแบบ
สัมภาษณ์ มีความเห็นว่า ควรจัดบริการจัดส่งหนังสือตามความต้องการ เป็นการบริการเชิงรุกเนื่องจาก
ผู้ใช้ควรมีระเบียบปฏิบัติเดียวกัน และอาจก่อให้เกิดการสูญหายได้มากกว่าร้อยละ 30 (ร้อยละ 31.8)   
      ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ ส่วนใหญ่ มีความเห็นว่าประการแรกควรให้
มีการจัดหาทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส์ที่หลากหลาย เพื่อสนองความต้องการของผู้ใช้และเป็น
การกระตุ้นให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้ที่หลากหลาย มากกว่าร้อยละ 90 (ร้อยละ93.2)  รองลงมาประการที่
สอง ควรจัดหาทรัพยากรใหม่ๆเพ่ือใช้ประกอบการเรียนการสอนและการทํางานในอนาคต และเพื่อให้มี
ทรัพยากรสารสนเทศที่ทันสมัย  นอกจากนี้ยังเห็นว่าควรจัดนิทรรศการหนังสือใหม่พร้อมแจกรายชื่อเป็น
ประจํา เดือนเพื่อให้ผู้ใช้บริการได้ข่าวสารของทรัพยากรสารสนเทศใหม่ๆท่ีเข้าหอสมุดมากกว่าร้อยละ 80 
(ร้อยละ88.6) 
        ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ  ผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ ส่วนใหญ่มีความเห็นว่าประการแรกควร
สนับสนุนให้ผู้ใช้บริการเข้ารับการอบรมใช้ระบบห้องสมุดอัตโนมัติเนื่องจากเป็นการเปิดโอกาสให้
ผู้ใช้บริการได้เรียนรู้วิธีการใช้งานอย่างถูกต้อง มากกว่าร้อยละ 90 (ร้อยละ 93.1)  รองลงมาประการที่
สอง มีความเห็นว่าควรสนับสนุนการสืบค้นออนไลน์ เนื่องจากผู้ใช้บริการส่วนใหญ่จะใช้มือถือและสมาร์ท
โฟน ซึ่งสามารถค้นข้อมูลได้ทุกที่ ทุกเวลา อาจเพิ่มจํานวนเครื่องคอมพิวเตอร์ให้กับผู้ที่ไม่มีสะดวกในการ
ใช้มือถือ  และ ประการที่สาม ควรการจัดอบรมการสืบค้นทรัพยากรสารสนเทศของหอสมุด เนื่องจากเป็น
สิ่งจําเป็นอย่างมากในการสอนให้รู้วิธีการปฏิบัติการค้นคว้าด้วยตนเองมากกว่าร้อยละ80(ร้อยละ 88.6 
และ ร้อยละ 86.4 ตามลําดับ) 
        ด้านสภาพแวดล้อม ผู้ตอบแบบสัมภาษณ์ ส่วนใหญ่มีความเห็นว่าประการแรกควรมีห้อง
ศึกษาค้นคว้ากลุ่มย่อย เนื่องจากผู้ใช้จะได้ใช้เป็นที่ศึกษาค้นคว้าร่วมกันเป็นกลุ่ม หรือเป็นที่ทํางานหรือ
การบ้านร่วมกัน  มากกว่าร้อยละ 90 (ร้อยละ 95.5) รองลงมาประการที่สอง ควรเพ่ิมที่นั่งอ่านหนังสือ 
และควรมีบริการนํ้าดื่ม เนื่องจากผู้ใช้บริการที่เข้ามาใช้มีจํานวนมากในช่วงก่อนสอบ และใช้เวลาศึกษา
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ค้นคว้าค่อนข้างนาน  ประการที่สาม ควรมีห้องน้ําเฉพาะที่สามารถเข้าใช้ภายในหอสมุดมากกว่า         
ร้อยละ 80 (ร้อยละ88.6 และ ร้อยละ81.8 ตามลําดับ)  
       จากผลการวิจัยข้างต้น ผู้วิจัยได้นําผลการวิจัยเข้าประชุมกลุ่มงานหอสมุดและสารสนเทศ ที่
มีผู้อํานวยการสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ หัวหน้างานหอสมุดและสารสนเทศ 
บรรณารักษ์  และเจ้าหน้าท่ีหอสมุดจํานวน 13 ท่าน  โดยได้ข้อสรุปว่าให้ดําเนินการแนวทางการพัฒนาใน
ด้านต่างๆ ตามความคิดเห็นที่มากกว่าร้อยละ 85 ขึ้นไป ซึ่งมีประเด็น 5 ด้านสรุปได้ดังนี้ 

6. ด้านผู้ให้บริการ  
- ควรมีการพัฒนาความเอาใจใส่ในการให้บริการ โดยมีการอบรมและเพิ่ม 

ทักษะความรู้ความสามารถในการแนะนําบริการ  
- ควรพัฒนาความรู้ความชํานาญ การให้บริการ  
- ควรเพิ่มทักษะการใช้อุปกรณ์คอมพิวเตอร์  
- ควรพัฒนาความรู้ในการให้บริการตอบคําถามและช่วยค้นคว้า 

7. ด้านการบริการ    
- ควรให้บริการตอบคําถามและช่วยค้นคว้า    
- ควรให้การบริการคืนนอกสถานที่สะดวกรวดเร็ว   
- ควรจัดทําคู่มือการสืบค้นทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC) (ภาคผนวก ค.)   
- จัดทําคู่มือการสืบค้นผ่านเว็บไซต์หอสมุด (ภาคผนวก ค.)   
- ควรจัดอบรมโดยกําหนดเป็นตาราง  
- ควรมีการจัดเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชั้นง่ายต่อการค้นหา   
- ควรให้บริการโดยผ่านโทรศัพท์มือถือและให้บริการออนไลน์ เนื่องจากเป็นการเพิ่ม

ช่องทาง   
8. ด้านทรัพยากรสารสนเทศ   

- ควรมีการจัดหาทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส์  
- ควรจัดหาทรัพยากรใหม่ๆเพื่อใช้ประกอบการเรียนการสอน  
- ควรจัดนิทรรศการหนังสือใหม่พร้อมแจกรายชื่อเป็นประจําเดือน 

9. ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ   
- ควรจัดการอบรมใช้ระบบห้องสมุดอัตโนมัติ  
- ควรจัดทําเป็นตารางอบรมประจําทุกปี  
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- ควรการจัดอบรมการสืบค้นทรัพยากรสารสนเทศของหอสมุด(OPAC) และการ
สืบค้นออนไลน์  

- ควรเพิ่มจํานวนเครื่องคอมพิวเตอร์สําหรับค้นคว้าในห้องอินเทอร์เน็ต และเครื่อง
คอมพิวเตอร์สําหรับพิมพ์งาน  

10. ด้านสภาพแวดล้อม   
- ควรมีการปรับปรุงภูมิทัศน์หอสมุดใหม่  
- ควรจัดห้องศึกษาค้นคว้ากลุ่มย่อย   
- ควรเพิ่มท่ีนั่งอ่านหนังสือ และจัดท่ีนั่งอ่านให้เป็นสัดส่วน   
- ควรมีมุมสําหรับให้บริการพักดื่มน้ํา  

  จากนั้นผู้วิจัยได้นําผลการประชุมกลุ่มงานหอสมุดและสารสนเทศ ข้างต้นไปเป็นแนวทาง
ในการพัฒนาการให้บริการงานหอสมุดและสารสนเทศ  เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดและผู้ใช้พึงพอใจ           

 
3. ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการที่มีต่อการให้บริการสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยี

สารสนเทศ มหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี 
     ตารางที่  3.1 สถานภาพผู้ตอบแบบสอบถาม  

สังกัดคณะ นักศึกษา อาจารย์ บุคลากร รวม 

n % n % n % n % 

ครุศาสตร ์ 129 34.8 3 0.8 - - 132 35.7 
มนุษยศาสตร์และ

สังคมศาสตร ์
70 18.9 5 1.3 - - 75 20.3 

วิทยาการจัดการ 114 30.8 1 0.3 - - 115 31.1 

วิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี 

38 10.3 1 0.3 - - 39 10.5 

บุคลากร - - - - 9 2.4 9 2.4 

รวม 351 94.8 10 2.7 9 2.4 370 100.0 

            จากตารางท่ี  3.1  สถานภาพผู้ตอบแบบสอบถาม จํานวน 370 คน ส่วนใหญ่ เป็นนักศึกษา 
จําแนกตามคณะ  พบว่า คณะครุศาสตร์จํานวน  132 คน( คิดเป็นร้อยละ 35.7) รองลงมาคณะวิทยาการ
จัดการจํานวน 115 คน(คิด  เป็นร้อยละ 31.1) คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์จํานวน 76 คน (คิด
เป็นร้อยละ20.5) และคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จํานวน 39 คน (คิดเป็นร้อยละ 10.5)                
เป็นนักศึกษา จํานวน 351 คน อาจารย์จํานวน  10 คน และ  บุคลากรประจําหน่วยงานจํานวน 9 คน  
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ตารางท่ี 3.2  วัตถุประสงค์ในการใช้ห้องสมุด 

วัตถุประสงค์ในการใช้ห้องสมุด นักศึกษา อาจารย์ บุคลากร รวม 
n 
 

% n % n % n 
 

% 

1.   เพื่ออ่านหนังสือ 264 71.4 10 2.7 8 2.2 282 76.2 
2. เพ่ือทําสารนิพนธ ์/ วิทยานิพนธ์ 35 9.4 - - 1 0.3 36 9.7 
3. เพ่ือพักผ่อนหย่อนใจ 252 68.1 3 0.8 6 1.6 261 70.5 
4. เพ่ือเพิ่มความเข้าใจในบทเรียน 97 26.2 5 1.3 - - 102 27.6 
5.เพื่ออ่านหนังสือประกอบการเรียน 145 39.1 - - - - 145 39.1 
6.เพื่อค้นคว้าและทํารายงาน 130 35.1 2 0.5 6 1.6 138 37.3 
7.เพื่อทําการบ้าน 239 64.6 1 0.3 3 0.8 243 65.7 
8.เพื่อเตรียมสอบ 120 32.4 - - - - 120 32.4 
9.เพื่อรับรู้ข้อมูลข่าวสารอื่นๆที่ทันสมัย 15 4.1 - - - - 15 4.1 

        จากตารางที่ 3.2  วัตถุประสงค์ในการใช้ห้องสมุดพบว่า ส่วนใหญ่ใช้เพื่ออ่านหนังสือ มากที่สุด
จํานวน  282 คน (คิดเป็นร้อยละ 76.2) รองลงมาใช้ เ พ่ือพักผ่อนหย่อนใจ จํานวน 261 คน                 
(คิดเป็น ร้อยละ70.5) และเพื่อทําการบ้านจํานวน 243 คน(คิดเป็นร้อยละ 65.7)  
     
 ตารางที่ 3.3  ความถ่ีในการใช้บริการห้องสมุด 
ความถ่ีในการใช้บริการห้องสมุด  ต่อ
ระยะเวลา 1 เดือน 

นักศึกษา อาจารย์ บุคลากร รวม 

n % n % n % n 
 

% 

1.    1-5 ครั้ง 145 39.2 10 2.7 6 1.6 161 43.5 
2.     6-10 คร้ัง 157 42.4 - - 3 0.8 160 43.2 
3.     11-15 ครั้ง 49 13.2 - - - - 49 13.2 
4.     มากกว่า 15 คร้ัง - - - - - - - - 

รวม 351 94.9 10 2.7 9 2.4 370 100.0 

จากตารางท่ี 3.3  ความถี่ในการใช้บริการห้องสมุดในระยะเวลา 1 เดือนพบว่าส่วนใหญ่ใช้        
1 – 5 คร้ังต่อเดือน จํานวน 161 คน(คิดเป็นร้อยละ 43.5 )ใกล้เคียงกับการใช้บริการ 6 - 10 ครั้งต่อเดือน
จํานวน 160คน (คิดเป็นร้อยละ 43.2) และใช้บริการ 11- 15 ครั้งต่อเดือน จํานวน 349 คน(คิดเป็น           
ร้อยละ 13.2)     
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ตารางท่ี 3.4  ลักษณะการเขา้ใช้บริการหอ้งสมุด 
ลักษณะการเข้าใช้บริการห้องสมุด นักศึกษา อาจารย์ บุคลากร รวม 

n % n % n % n 
 

% 

1.  ใช้บริการภายในห้องสมุด 326 88.1 8 2.2 7 1.9 341 92.2 
2.  ใช้บริการผ่านเว็บไซต์ห้องสมุด 142 38.4 1 0.3 2 0.5 145 39.2 
3.  ใช้ทั้งสองลักษณะ 289 78.1 1 0.3 1 0.3 291 78.6 

จากตารางที่ 3.4  ลักษณะการเข้าใช้บริการห้องสมุดส่วนใหญ่ใช้บริการภายในห้องสมุด มากที่สุด
จํานวน 341 คน(คิดเป็นร้อยละ 92.2) รองลงมา ใช้ทั้งสองลักษณะคือใช้บริการภายในหอสมุดและผ่าน
เว็บไซต์ของหอสมุด จํานวน 291 คน (คิดเป็นร้อยละ 78.6) และมีการใช้ผ่านเว็บไซต์ของหอสมุด จํานวน 
145 คน (คิดเป็นร้อยละ 39.2) 

 
ตารางท่ี 3.5 ประเภทของบริการที่เข้าใช้ห้องสมุด 

ประเภทของบริการที่เข้าใช้ห้องสมุด 
 

นักศึกษา อาจารย์ บุคลากร รวม 

n % n % n % n % 

1.บริการ ยืม – คืน 115 31.1 8 2.2 8 2.2 131 35.4 
2.บริการห้องอินเทอร์เน็ต 106 28.6 2 0.5 5 1.3 113 30.5 
3.บริการวารสารและหนังสือพิมพ์ 112 30.3 9 2.4 7 1.9 128 34.6 
4.บริการโสตทัศนวัสดุ DVD VCD 59 15.9 3 0.8 8 2.2 70 18.9 
5.บริการตอบคําถามและช่วยค้นคว้า 138 37.3 - - -  138 37.3 
6.บริการห้องอ่านหนังสือ 210 56.7 - - 3 0.8 213 57.6 

จากตารางท่ี 3.5   ประเภทของบริการที่เข้าใช้ห้องสมุดส่วนใหญ่ใช้บริการห้องอ่านหนังสือมาก
ท่ีสุด จํานวน 213 คน(คิดเป็นร้อยละ 57.6 )รองลงมาบริการยืม – คืน จํานวน 131 คน (คิดเป็น       
ร้อยละ 35.4) และใช้บริการวารสารและหนังสือพิมพ์จํานวน 128 คน (คิดเป็นร้อยละ 34.6) 
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ตารางท่ี 3.6  ความพึงพอใจต่อการให้บริการงานหอสมุดและสารสนเทศ 
ความพึงพอใจต่อการให้บริการงานหอสมุดและสารสนเทศ ระดับความพึงพอใจ 

x  S.D. แปลผล 

1.ด้านผู้ให้บริการ 
ความรู้ความสามารถในการแนะนําบริการ 3.75 0.69 มาก 
ประสิทธิภาพในการให้บริการ 3.81 0.82 มาก 
ความกระตือรือร้น และความรวดเร็ว 3.75 0.71 มาก 
ความเข้าใจและเต็มใจให้บริการ 3.89 0.77 มาก 
ความสามารถให้บริการคําตอบและช่วยสืบค้น 3.89 0.68 มาก 
บุคลิกภาพที่ดี สุภาพและย้ิมแย้มแจ่มใส 3.71 0.80 มาก 
การให้คําแนะนําการใช้บริการข้อมูลหอสมุดอย่างชัดเจน 3.75 0.74 มาก 

ผลรวม 3.79 0.74 มาก 

2. ด้านการบริการ 
บริการยืม-คืน ทรัพยากรสารสนเทศ 4.06 0.61 มาก 
บริการยืมต่อด้วยตนเองผ่านทางอินเทอร์เน็ต 3.69 0.88 มาก 
การจัดเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชั้นถูกต้องง่ายต่อการค้นหา 3.79 0.62 มาก 
บริการส่ือโสตทัศน์และส่ืออิเล็กทรอนิกส์ 3.73 0.68 มาก 
บริการถ่ายเอกสารในห้องสมุด 3.74 0.81 มาก 
บริการรับคืนนอกสถานที่โดยจัดตู้รับคืนไว้ตามจุด 3.75 0.86 มาก 
บริการตอบคําถามและช่วยค้นคว้า 3.66 0.77 มาก 

ผลรวม 3.77. 0.74 มาก 

3.  ด้านทรพัยากรสารสนเทศ 
การคัดเลือกทรัพยากรสารสนเทศใหม่ 3.93 0.76 มาก 
การจัดหาทรัพยากรสารสนเทศตรงตามความต้องการ 4.05 0.68 มาก 
ห้องจัดอบรมการใช้ระบบห้องสมุดอัตโนมัต ิ 4.03 0.72 มาก 
การจัดนิทรรศการหนังสือใหม่เป็นประจํา 3.77 0.72 มาก 
ทรัพยากรสารสนเทศที่แนะนําส่ังซื้อทันต่อการใช้งาน 3.67 0.71 มาก 
บริการฐานข้อมูลออนไลน์ที่ตรงต่อความต้องการของผู้ใช ้ 3.88 0.65 มาก 
หนังสือพิมพ์ วารสารนิตยสารใหม่ๆที่สามารถเข้าใช้บริการได้สะดวก 3.88 0.76 มาก 

ผลรวม 3.88 0.71 มาก 
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4.  ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ 
เครื่องคอมพิวเตอร์ให้บริการอินเทอร์เน็ตเพียงพอ 3.96 0.75 มาก 
เครื่องบริการสืบค้นทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC)เพียงพอ 3.91 0.73 มาก 
จุดบริการเครือข่ายไร้สายมีจํานวนและประสิทธิภาพเพียงพอ 3.78 0.66 มาก 
ช่องทางในการเสนอแนะข้อคิดเห็นที่หลากหลาย 3.82 0.75 มาก 
เว็บไซต์สํานักวิทยบริการฯที่เข้าถึงง่าย สะดวกรวดเร็ว 3.76 0.73 มาก 
ฐานข้อมูลออนไลน์ที่สามารถสืบค้นได้สะดวกรวดเร็ว 3.76 0.77 มาก 
e-Book สามารถสืบค้นได้สะดวกรวดเร็ว 3.78 0.70 มาก 

ผลรวม 3.82 0.72 มาก 

5. ด้านสภาพแวดล้อม 
โต๊ะและเก้าอี้ที่นั่งอ่านเพียงพอ พร้อมใช้งาน 3.75 0.77 มาก 
แผ่นป้ายบอกประเภทสิ่งพิมพ์ และหมวดหมู่ที่ชั้นหนังสืออย่างชัดเจน 3.96 0.81 มาก 
มุมสําหรับเชื่อมต่อสัญญาณWIFI 3.64 1.04 มาก 
สถานที่สําหรับศึกษาค้นคว้าเป็นกลุ่ม 3.73 0.91 มาก 
การปรับภูมิทัศน์หอสมุดใหม่ที่ดีขึ้น 4.01 0.80 มาก 
ที่นั่งอ่านหนังสือพิมพ์และวารสารเป็นสัดส่วน 4.02 0.73 มาก 
ปล๊ักไฟสําหรับต่อคอมพิวเตอร์ส่วนตัว 3.85 0.81 มาก 
การจัดชั้นวางหนังสือและที่นั่งอ่านได้เหมาะสมกับการใช้งาน 3.85 0.85 มาก 

ผลรวม 3.85 0.84 มาก 

ผลรวมทกุด้าน 3.82 0.75 มาก 

จากตารางที่ 3.6  ความพึงพอใจต่อการให้บริการงานหอสมุดและสารสนเทศ ส่วนใหญ่ มีความ
พึงพอใจทั้ง 5 ด้านโดยรวมมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมาก ( x =3.83)  เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่าอยู่ใน
ระดับมากทุกด้าน   ด้านที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุดระดับมาก คือ ด้านทรัพยากรสารสนเทศ ( x =3.88) รองลงมา
ด้านสภาพแวดล้อมมีค่าเฉลี่ย  ( x =3.85)  ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ มีค่าเฉลี่ย ( x =3.82) ด้านผู้
ให้บริการมีค่าเฉลี่ย ( x =3.79) และด้านการบริการ ( x =3.77) เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า  

             ด้านทรัพยากรสารสนเทศ โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ใน ระดับมาก( x =3.88)จําแนกราย
ข้อพบว่าข้อที่มีค่าเฉล่ียสูงสุดระดับมาก คือ การจัดหาทรัพยากรสารสนเทศตรงตามความต้องการของผู้ใช้ 
( x =4.05) รองลงมาห้องอบรมการใช้ระบบห้องสมุดอัตโนมัติเพ่ือการสืบค้นสารสนเทศ ( x =4.03)และ
การคัดเลือกทรัพยากรใหม่ๆเข้าห้องสมุด ( x =3.93)     

             ด้านสภาพแวดล้อม โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก( x =3.85) จําแนกรายข้อ
พบว่า ข้อที่มีค่าเฉล่ียสูงสุดระดับมากคือที่นั่งอ่านหนังสือพิมพ์และวารสารเป็นสัดส่วน ( x =4.02) 
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รองลงมาการปรับปรุงภูมิทัศน์หอสมุดใหม่ที่ดีขึ้น ( x =4.01) และ แผ่นป้ายบอกประเภทสิ่งพิมพ์และ
หมวดหมู่ที่ชั้นหนังสืออย่างชัดเจน ( x =3.96) 

             ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ โดยรวมมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมาก( x =3.82)จําแนกราย
ข้อพบว่าข้อท่ีมีค่าเฉลี่ยสูงสุดระดับมากคือเครื่องคอมพิวเตอร์ให้บริการอินเทอร์เน็ตเพียงพอ ( x =3.96) 
รองลงมาเครื่องบริการสืบค้นทรัพยากรสารสนเทศ(OPAC)เพียงพอ ( x =3.91) และช่องทางในการ
เสนอแนะข้อคิดเห็นที่หลากหลาย ( x =3.82) 

             ด้านผู้ให้บริการ โดยรวมมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมาก( x =3.79) จําแนกรายข้อพบว่า ข้อ
ท่ีมีค่าเฉลี่ยสูงสุดระดับมาก คือ ความพึงพอใจเกี่ยวกับผู้ให้บริการมีความเข้าใจและเต็มใจให้บริการ และ
สามารถให้บริการคําตอบและช่วยค้นคว้า( x =3.89) รองลงมาประสิทธิภาพในการให้บริการ ( x =3.81) 
และ ความรู้ความสามารถในการแนะนําบริการและ การให้คําแนะนําการใช้บริการข้อมูลหอสมุดอย่าง
ชัดเจน  รวมท้ังความกระตือรือร้น และรวดเร็ว ( x =3.75) 

             ด้านการบริการ โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก( x =3.77)  จําแนกรายข้อพบว่า
ข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุดระดับมาก คือความพึงพอใจเกี่ยวกับการบริการมีบริการยืม – คืนทรัพยากร
สารสนเทศ ( x =4.06)รองลงมาการจัดเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชั้นถูกต้องง่ายต่อการค้นหา( x =3.79) 
และ บริการรับคืนนอกสถานที่โดยจัดตู้รับคืนไว้ตามจุดต่างๆในมหาวิทยาลัย ( x =3.75) 

4.  ข้อเสนอแนะอื่นๆ  
                 ผู้ตอบแบบสอบถามปลายเปิดจํานวน 8 คน มีการแนะนําควรปรับปรุง สัญญาณ WIFI ให้
ใช้งานได้เร็วขึ้น จํานวน 3 คน (คิดเป็นร้อยละ 37.5) และพึงพอใจในทุกด้าน จํานวน 5 คน (คิดเป็น         
ร้อยละ 62.5) 

 
 
 
 
 
 
 
 




